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Iniziative per il completamento delle dotazioni organiche del personale amministrativo degli
uffici giudiziari

Ai sensi del decreto legislativo 7 febbraio 2017, n. 16 "Norme di attuazione dello Statuto speciale
per la regione Trentino - Alto Adige recanti disposizioni in materia di delega di funzioni riguardanti
l'attivitä amministrativa e organizzativa di supporto agli uffici giudiziari" una serie di funzioni
riguardanti l'attivitä amministrativa e organizzativa di supporto agli uffici giudiziari e stata delegata
alia Regions Trentino - Alto Adige/Sudtirol. Queste funzioni comprendono, tra Ie altre,

l'organizzazione amministrativa e la gestione giuridica ed economica del personale amministrativo,
secondo i criteri e nei limiti indicati nei commi 5, 6 e 7 dell'articolo 1 del decreto stesso.

Il 17 novembre 2022 veniva discussa la mozione 39/XVI "Appelle ai ripristino della dotazione
organica presso Ie Corti e gli uffici della Regione" ehe era stata presentata il 23 luglio 2021 dai
consiglieri regionali del Team K. Con la proposta, raccogliendo gli appelli dei giudici delle Procure e
del Tribunali di Trento e di Bolzano, si proponeva di impegnare la Giunta regionale a:

1. ad adoperarsi, affinche il ripristino delle ohginarie plante di organico venga compiuto il piü
celermente possibile, riconoscendo ehe i meri esiti concorsuali attualmente difficilmente sortiranno

to sperato effetto di colmare tutte Ie lacune della dotazione di personale presso gli uffici giudiziari
2. ad approntare delle misure, anche attraverso interventi legislativi mirati, per far si ehe ai

numero ai persone comunque giä formate sul campo negli anni precedent!, Ie quali eventualmente

non possano superare il concorso, vengano Offerte delle soluzioni di collocamento in prosecuzione
delle loro attivitä, ove determinati posti rimangano comunque scoperti, e quindi per permettere loro,
eventualmente anche sulla base di procedure di selezione ad hoc, dettate dalla sovraordinata

urgenza sociale ai ripristino immediato delle plante organiche in quasi tutte le autoritä giudiziarie in

regione, di non dover abbandonare una camera presso i predetti uffici giudiziari, in riconoscimento
della assoluta crucialitä di tali funzioni e ruoli da ricoprirsi quanta prima possibile.

In sede di dibattito l'assessore regionale Lorenzo Ossanna, per conto del Presidents delta Regione
Arno Kompatscher, dichiarava di aver cercato di comunicare con il Presidente Kompatscher stesso,

ehe si trovava a Roma, il quäle tuttavia non poteva rispondere e dunque non erano riusciti a trovare

con lui una forma per capire un'eventuate riflessione sul tema. In sede di discussione non venivano
pertanto forniti dati e informazioni relativi alle iniziative intraprese in materia di politiche del

personate ed a quelle in programma. La trattazione della mozione si concludeva con il
respingimento della proposta su indicazione della Giunta regionale.

Il 15 settembre 2023 il Presidente della Provincia di Bolzano Arno Kompatscher, nella risposta

all'interrogazionesu temi di attualitä n.45 presentata il 4 settembre 2023 a firma del consigliere
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Köllensperger, dichiarava ehe le funzioni riguardanti l'attivitä amministrativa e organizzativa di
supporto agli uffici giudiziari e stata delegata alia Regione Trentino - Alto Adige/Südtirol e ehe per
quests ragione la Provincia non ha stanziato fondi aggiuntivi per personale giudiziario. II Presidente

della Provincia di Bolzano, quindi, non forniva informazioni nemmeno sui concorsi in via di

svolgimento, sulle iniziative per rendere piü attrattivi i posti di lavoro presso gli uffici giudiziari ai fine
di reclutare e fidelizzare i dipendenti attuali e sui rapporti in essere con il Commissariato del Governo,
con il Ministro della Giustizia e con il Ministro dell'economia e delle finanze in ordine atla definizione

degli accordi pluriennali in materia di dotazione del personale presso gli uffici giudiziari.

Con deliberazione giuntale n. 7 di data 25 gennaio 2023 "Approvazione del Piano integrato di attivita
e organizzazione (PIAO) della Regione Autonoma Trentino-Alto Adige/Südtirol per il triennio 2023-
2025" nelle schede di gestione della performance per la dirigenza e stato previsto ehe sia
considerata la performance del servizio "Reclutamento del personate" la cui mission e di garantire il

reclutamento necessario di personale, in primo luogo per gli uffici giudiziari. Il risultato atteso della
performance e I'effettuazione e la conclusione dei concorsi programmati per l'anno in corso oltre ehe
l'elaborazione di un documento di programmazione dei concorsi entro il 30 aprile di ciascun anno.

Tutto ciö premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. un riassunto in forma tabellare di tutte le iniziative intraprese negli Ultimi 8 anni ai sensi del

decreto legislativo 7 febbraio 2017, n. 16 in ordine alia definizione degli standard e dei

parametri di servizio per l'esercizio delle funzioni delegate in materia di dotazioni organiche
del personale amministrativo degli uffici giudiziari;

2. un riassunto in forma tabellare del fabbisogno del personale amministrativo degli uffici
giudiziari con la specifica della consistenza numerica di unitä necessarie ad assolvere alia
mission dell'amministrazione nonche con la specifica delle unitä di personale trasferito dallo
Stato, dei nuovi reclutamenti, dei trasferimenti e/o pensionamenti e dei relativi oneri finanziari
sostenuti dalla Regione negli Ultimi 8 anni;

i dettagli del documento di programmazione dei concorsi predisposto previsto dal Piano
integrate di attivitä e organizzazione 2023-2025.

3.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali

Paul Köllensperger

Alex Planer

Franz Ploner

Maria Elisabeth Rieder
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Nr. 13/XVII 

 
An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher   
________________________ 
 

A N F R A G E 

 
Maßnahmen zur Deckung des Bedarfs an Verwaltungspersonal der Gerichtsämter 

 
Durch das Legislativdekret Nr. 16 vom 7. Februar 2017 „Durchführungsbestimmungen zum 
Sonderstatut der Region Trentino-Südtirol für die Delegierung von Befugnissen betreffend die 
Verwaltungs- und Organisationstätigkeiten zur Unterstützung der Gerichtsämter“ wurden etliche 
Aufgaben im Zusammenhang mit der Verwaltungs- und Organisationstätigkeit zur Unterstützung der 
Gerichtsämter der Region Trentino-Südtirol übertragen. Zu diesen Aufgaben zählen unter anderem 
die Verwaltungsorganisation und die dienst- und besoldungsrechtliche Verwaltung des 
Verwaltungspersonals gemäß den Kriterien und in den Grenzen der Bestimmungen der Absätze 5, 6 
und 7 des Artikels 1 desselben Dekrets. 
 Am 17. November 2022 wurde der Beschlussantrag Nr. 39/XVI „Der Personalbestand bei 
den Gerichten und in den Ämtern der Region soll wieder hergestellt werden“ beraten, der am 23. Juli 
2021 von den Regionalratsabgeordneten des Team K eingebracht worden war. Mit diesem Antrag 
wollte man den Aufrufen der Richter der Staatsanwaltschaften und der Landesgerichte von Trient 
und Bozen Folge leisten und die Regionalregierung verpflichten,  

1. sich dafür einzusetzen, dass die Wiederherstellung des ursprünglichen Personalbestandes 
so schnell als möglich erfolgt, indem anerkannt wird, dass mit dem Ergebnis der derzeitigen 
Wettbewerbe nur schwer das erhoffte Ziel, nämlich den Personalmangel bei den Gerichtsämtern zu 
beseitigen, erreicht werden kann;  

2. Maßnahmen – auch durch gezielte gesetzgeberische Schritte – zu ergreifen, damit den 
Personen, die in den vergangenen Jahren vor Ort entsprechend ausgebildet worden sind und 
gegebenenfalls den Wettbewerb nicht bestehen können, die Möglichkeit geboten wird, ihre Tätigkeit 
fortzusetzen, falls bestimmte Stellen unbesetzt bleiben sollten, damit – gegebenenfalls auch mittels ad 
hoc Auswahlverfahren, die von der übergeordneten sozialen Dringlichkeit der sofortigen 
Wiederherstellung des Personalbestandes in fast allen Gerichtsämtern der Region diktiert werden – 
vermieden wird, dass sie die Arbeit in den vorgenannten Gerichtsämtern aufgeben müssen, und dies 
in Anerkennung dessen, dass einige dieser Aufgaben und Funktionen von entscheidender Bedeutung 
sind und es gilt, diese Stellen so schnell als möglich zu besetzen. 

Bei der Debatte erklärte der Regionalassessor Lorenzo Ossanna stellvertretend für den 
Präsidenten der Region Arno Kompatscher, dass er versucht hatte, sich mit Präsident Kompatscher 
selbst in Verbindung zu setzen; dieser befand sich aber in Rom und konnte nicht antworten, weshalb 
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er mit ihm keine Rücksprache halten konnte. Daher wurden bei der Debatte keine Daten oder 
Informationen über die bereits getroffenen und die in Planung begriffenen Maßnahmen im Bereich 
des Personalwesens vorgelegt. Der Beschlussantrag wurde schließlich auf Empfehlung der 
Regionalregierung abgelehnt. 

In seiner „Antwort auf die Anfrage zur aktuellen Fragestunde“ Nr. 45 vom 15. September 
2023 nahm der Südtiroler Landeshauptmann Arno Kompatscher zur Anfrage des Abgeordneten 
Köllensperger vom 4. September 2023 Stellung. Darin erklärte er, dass die Befugnisse betreffend die 
Verwaltungs- und Organisationstätigkeit zur Unterstützung der Gerichtsämter an die Region 
Trentino-Südtirol delegiert worden ist, weshalb das Land keine Zusatzmittel für das Justizpersonal 
bereitgestellt hatte. Der Südtiroler Landeshauptmann gab auch keine Auskunft über die laufenden 
Wettbewerbe, über die Maßnahmen zur Steigerung der Attraktivität der Arbeitsstellen bei den 
Gerichtsämtern und zur Mitarbeiterbindung sowie über die Beziehungen zum 
Regierungskommissariat, zum Justiz- bzw. zum Wirtschafts- und Finanzministerium für den 
Abschluss von mehrjährigen Abkommen zur Deckung des Personalbedarfs der Gerichtsämter. 

Mit dem Beschluss der Regionalregierung Nr. 7 vom 25. Januar 2023 „Genehmigung des 
Integrierten Tätigkeits- und Organisationsplans (PIAO) der Autonomen Region Trentino-Südtirol für 
den Dreijahreszeitraum 2023-2025“ wurde in den Anlagen zur Steuerung der Performance der 
Führungskräfte vorgesehen, dass die Performance des Dienstes „Personalaufnahme“ berücksichtigt 
wird. Dessen Aufgabe besteht darin, die Aufnahme des erforderlichen Personals vor allem für die 
Gerichtsämter sicherzustellen. Das erwartete Leistungsergebnis besteht in der Durchführung bzw. 
dem Abschluss der für das laufende Jahr geplanten Wettbewerbe sowie die Erstellung eines 
Planungsdokuments für die Wettbewerbe bis zum 30. April eines jeden Jahres. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 
ersuchen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, ihnen folgende 

Informationen zukommen zu lassen: 

 
1. eine tabellarische Übersicht aller Initiativen, die in den letzten 8 Jahren entsprechend dem 

Legislativdekret Nr. 16 vom 7. Februar 2017 in die Wege geleitet wurden, um die 
Leistungsstandards und -parameter für die Ausübung der delegierten Befugnisse in Bezug auf die 
Stellenpläne des Verwaltungspersonals der Gerichtsämter festzulegen; 

2. eine tabellarische Übersicht über den Personalbedarf der Gerichtsämter mit Angabe der Anzahl 
der zum Erreichen der Ziele erforderlichen Stellen sowie der Anzahl der vom Staat abgeordneten 
Bediensteten, der Neueinstellungen, Versetzungen und/oder Pensionierungen und der damit 
verbundenen Kosten zu Lasten der Region in den letzten acht Jahren; 

3. Einzelheiten zum Planungsdokument für die Wettbewerbe, der für den Integrierten Tätigkeits- 
und Organisationsplan 2023-2025 vorgesehen bzw. erstellt wurde. 

 
 
 Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER 
Alex PLONER 
Franz PLONER 
Maria Elisabeth RIEDER 


